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Let op: beantwoord een open vraag altijd in het Nederlands, behalve als het 
anders is aangegeven. Als je in het Duits antwoordt, levert dat 0 punten op. 
 
 

Tekst 1  Käfer spüren Medizinpflanzen auf 
 

1p 1 Welche Ergänzung passt in die Lücke? 
A farbenreiche 
B nährstoffreiche 
C wirkstoffreiche 
 
 

Tekst 2  Ich bin groß, du bist klein 
 

1p 2 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 9? 
A Absurd 
B Autoritär  
C Verständlich 
D Vorbildlich 
 

1p 3 Welche Aussage entspricht dem Kern des 2. Absatzes? 
A Eltern behandeln ihre Kinder zu sehr als Erwachsene. 
B Eltern haben zu wenig Zeit für ihre Kinder. 
C Eltern sind streng aber ungerecht zu ihren Kindern. 
D Eltern umsorgen ihre Kinder zu sehr. 
 
„Schließlich können … nicht abschätzen.“ (Zeile 34-36) 

1p 4 Dieser Satz ist in Bezug auf den vorhergehenden Satz 
A ein Widerspruch. 
B eine Begründung. 
C eine Relativierung. 
D eine Schlussfolgerung. 
 

1p 5 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 44? 
A begreifen viele Eltern aber nicht 
B bereitet vielen Eltern aber Schwierigkeiten 
C finden viele Eltern aber altmodisch 
 

1p 6 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 67? 
A kein Thema ist 
B Sinn macht 
C vermeidbar ist 
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Tekst 3  Wie Heiner Geißler im Alter unweise wurde 
 

1p 7 Welche Aussage entspricht dem 1. Absatz? 
A Der scharfe Ton von Heiner Geißler schadet der Diskussion um die 

Globalisierung. 
B Die Globalisierungsgegner haben mit Heiner Geißler einen bekannten 

Sprecher in ihren Reihen. 
C Heiner Geißler hat mit der SPD einen Streit über die Globalisierung 

angefangen. 
 

1p 8 Welche Aussage(n) stimmt/stimmen mit dem 2. Absatz überein? 
1 Heiner Geißler hat sich in der CDU als Familienpolitiker profiliert. 
2 Traditionsgemäß ist Familienpolitik ein zentrales Betätigungsfeld der SPD. 
A Keine von beiden. 
B Nur 1. 
C Nur 2. 
D Beide. 
 

1p 9 Welche Meinung vertritt Geißler im 3. Absatz? 
Unser heutiges Wirtschaftssystem  
A benachteiligt die Menschen in den Entwicklungsländern. 
B vernichtet unnötigerweise viele Arbeitsplätze in Deutschland. 
C vertritt die Interessen der Investoren nur sehr mangelhaft. 
 

1p 10 Welche Haltung des Autors gegenüber den Vorstellungen von Geißler spricht 
aus dem 4. und 5. Absatz? 
A Kritik. 
B Resignation. 
C Zustimmung. 
 
„Er ist ausgestiegen.“ (Zeile 72-73) 

1p 11 Wie verhält sich dieser Satz zur Aussage des vorhergehenden Satzes? 
A Er relativiert sie. 
B Er stellt sie in Frage. 
C Er verschärft sie. 
 
 

Tekst 4  Party ohne Türsteher 
 
“die Lebendigen” (regel 6-7) 

1p 12 Wie worden daarmee bedoeld? 
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1p 13 Welche Aussage passt zum 1. Absatz? 
A Der Autor bedauert den platten Humor der Kölner Karnevalsveranstaltungen. 
B Der Autor beschreibt, wie der Kölner Karneval üblicherweise zu Ende geht. 
C Der Autor freut sich über die wachsende Beliebtheit des Karnevals. 
D Der Autor ist erleichtert, dass der ganze Karnevalsrummel bald wieder 

vorbei ist. 
 

1p 14 Wie ist „in radikaler Volksherrschaft“ (Zeile 29-30) zu verstehen? 
A Alle Standesunterschiede verschwinden. 
B Der Alkoholkonsum kennt keine Grenzen mehr. 
C Die Feiernden schränken die Freiheit anderer ein. 
D Wer feiert, muss sich an strenge Regeln halten. 
 
„Wieso ist … Kehlkopf scheppert?“ (Zeile 55-70) 

1p 15 Wie wird der Karneval in dieser Frage dargestellt? 
A Als ein wertvolles traditionsreiches Fest. 
B Als eine stumpfsinnige Veranstaltung. 
C Als eine Wiederbelebung alter Bräuche. 
 
“Er ist … Verstellung abzutauchen.” (regel 94-96) 

1p 16 Wat wil de schrijver hiermee zeggen? 
 

1p 17 Welches der folgenden Zitate macht deutlich, was der Autor unter „Utopie“ 
(Zeile 112) versteht? 
A „Am Morgen … ausgehoben sein“ (Zeile 1-3) 
B „die Gürtellinie … wieder beachtet“ (Zeile 16-17) 
C „Kommt der … Angelegenheit daher“ (Zeile 55-59) 
D „Karneval ist … Second Life“ (Zeile 99-101) 
 
 

Tekst 5  Hungern für Biosprit? 
 

1p 18 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 10? 
A Allerdings 
B Außerdem 
C Deshalb 
 

1p 19 Was ist der Kern des 1. Absatzes? 
A Die Nutzung von Bioenergie ist vorläufig nur in westlichen Ländern 

wirtschaftlich vertretbar. 
B Es ist keineswegs sicher, dass Bioenergie ohne weiteres die Lösung zum 

Klimaschutz ist. 
C Jetzt, da die Politik endlich Bioenergie fördern will, stößt sie bei der 

Ausführung auf Schwierigkeiten. 
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1p 20 Wie schließt der 3. Absatz an den Gedanken aus dem 2. Absatz an? 
Mit einer 
A Konkretisierung. 
B Relativierung. 
C Steigerung. 
D Verallgemeinerung. 
 

1p 21 Tot welke maatregel zou men volgens alinea 3 moeten overgaan om een 
“Effizienzrevolution” (regel 59) in gang te zetten? 
 
„dann“ (Zeile 60) 

1p 22 Welche Situation ist hier mit „dann“ gemeint? 
A An allen Tankstellen ist Biosprit erhältlich. 
B Die Verbraucher akzeptieren die höheren Preise für Bioenergie. 
C Energiesparmaßnahmen funktionieren auf breiter Ebene. 
 
“unökologisch produzierte Bioenergie” (regel 75) 

2p 23 In welke twee zinnen uit alinea 1 en/of alinea 2 wordt hetzelfde genoemd? 
Citeer de eerste twee woorden van de betreffende zinnen. 
 

1p 24 Was betont das Ausrufezeichen in Zeile 93? 
A Der Verfasser hält Bioenergie für den Energieträger der Zukunft. 
B Die erstrebte Energieeffizienz wird ohne die genannte Voraussetzung nicht 

erreicht. 
C Erfolg kann nur dann erzielt werden, wenn neue Technologien entdeckt 

werden. 
D Ohne Konsumverzicht funktioniert die Wertschöpfungskette nicht. 
 
 

Tekst 6  Der Sieg der Ingenieure 
 

1p 25 Welche Ergänzung passt in die Lücke? 
A bezahlbar bleiben 
B das Training erleichtern 
C dem Reglement entsprechen 
D noch brauchbar sind  
 
 

Tekst 7  Wer hat Angst vor dem Hundert-Dollar-Laptop? 
 

1p 26 Wat wil Prof. Dr. Jürgen Friedrich met zijn reactie op het artikel van 3 december 
rechtzetten? 
 

1p 27 Welk onderwerp komt volgens Prof. Dr. Jürgen Friedrich in het artikel van 
3 december ten onrechte niet aan bod? 
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Tekst 8  Lehren aus Bochum 
 
„so trifft … Unternehmen zu“ (Zeile 11-13) 

1p 28 Was wirft der Verfasser den Politikern vor? 
A Bestechlichkeit. 
B Feigheit. 
C Übereifer. 
D Unentschlossenheit. 
E Unsachlichkeit. 
 
„dann täten … zu wollen“ (Zeile 24-26) 

1p 29 Was sollten Politiker begreifen? 
A Auf Vereinbarung mit Betrieben kann man nicht langfristig bauen. 
B Betriebe suchen immer nach optimalen Voraussetzungen. 
C Die Arbeitslosigkeit wird in Zukunft eher zunehmen. 
D Politik und Wirtschaft verfolgen die gleichen Interessen. 
 
“Hexenjagd” (regel 29) 

1p 30 Welke andere omschrijving is eerder in de tekst voor dit begrip gebruikt? 
Citeer het betreffende woord / de betreffende woorden. 
 

1p 31 Was kann man aus dem 3. Absatz schließen? 
A Automatisierung schafft neue, hochwertige Arbeitsplätze. 
B Die Gewinne der Handy-Produzenten sind in den letzten Jahren stark 

gestiegen. 
C Die Tarife für ungeschulte Arbeiter dürfen in Deutschland nicht steigen. 
D Ein Großunternehmen kann sich Arbeitsplatzverluste nicht leisten. 
 
“Es heißt … eingehalten habe.” (regel 67-70) 

1p 32 Welke actie hadden de politici in een dergelijke situatie volgens alinea 5 moeten 
ondernemen? 
 

1p 33 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 92? 
A absurd 
B konsequent 
C riskant 
D verständlich 
 
“zumal nach … beteiligt war” (regel 104-108) 

1p 34 Wat hadden politici daaruit concreet kunnen concluderen? 
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1p 35 Welche Sorge äußert der Verfasser im letzten Absatz? 
A Das Verhalten bestimmter Politiker könnte die Wirtschaftslage in 

Deutschland beeinträchtigen. 
B Großunternehmen könnten einen zu großen Einfluss auf die deutsche Politik 

bekommen. 
C In den deutschen Medien wird immer weniger auf objektive Berichterstattung 

geachtet. 
D Wichtige wirtschaftspolitische Entscheidungen gelangen nicht mehr an die 

Öffentlichkeit. 
 

1p 36 Aus welcher Perspektive behandelt der Autor das Thema? 
Aus 
A marktwirtschaftlicher Perspektive. 
B nationalistischer Perspektive. 
C pädagogischer Perspektive. 
D sozialpolitischer Perspektive. 
 
 

Tekst 9  Das Husarenstück einer Überzeugungstäterin 
 

1p 37 Warum ist der Vorschlag der Familienministerin Ursula von der Leyen dem 
1. Absatz nach eine Frechheit? 
A Sie hat enorme Forderungen gestellt, ohne gute Argumente dafür 

vorzubringen. 
B Sie hat Missstände aus taktischen Erwägungen übertrieben dargestellt. 
C Sie hat mit ihrem weit reichenden Plan die politisch Mitverantwortlichen 

überfallen. 
 

1p 38 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 17? 
A desaströs 
B enttäuschend 
C erstaunlich 
 

1p 39 Welche Aussage(n) stimmt/stimmen mit dem 3. Absatz überein? 
1 In ganz Deutschland bringt der Mangel an Kindertagesplätzen junge 

Familien in große Schwierigkeiten. 
2 Ursula von der Leyen hat bei ihrem Vorhaben voll auf die Unterstützung 

durch die Opposition gesetzt. 
A Keine von beiden. 
B Nur 1. 
C Nur 2. 
D Beide. 



 VW-1004-a-11-2-o 8 lees verder ►►►

1p 40 Was geht aus dem 4. Absatz hervor? 
A Die Debatte wurde weniger im Bundestag als vielmehr in den Medien 

geführt. 
B Die heftigen Diskussionen haben von dem eigentlichen Plan nur abgelenkt. 
C Die zuständigen Behörden leiteten ziemlich schnell konkrete Schritte ein. 
D Religiöse Argumente haben in der Diskussion eine wichtige Rolle gespielt. 
 

1p 41 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 76? 
A Finanzierung 
B Hygiene 
C Qualität 
 
“Das Husarenstück einer Überzeugungstäterin” (titel) 

1p 42 Is volgens de auteur de politieke kleur van Ursula von der Leyen daarbij van 
belang geweest? 
Antwoord met ‘ja’ of ‘nee’ en motiveer je antwoord indien je antwoord ‘ja’ is. 
 
 

Tekst 10  Europas Ruf steht auf dem Spiel 
 

1p 43 Was kann man aus dem 1. Absatz bezüglich des Klimapakets schließen? 
A Es enthält schöne Ideale, deren praktische Umsetzung wohl wieder 

scheitern wird. 
B Es wird als ein wichtiger persönlicher Erfolg Barrosos gesehen. 
C Es wird erwartungsgemäß unterschiedlich beurteilt. 
D Es wird im Europäischen Parlament und im Ministerrat auf breite 

Zustimmung stoßen. 
 

1p 44 Wie verhält sich der Satz „Und wenn … ernst wird.“ (Zeile 16-19) zum 
vorangehenden Satz? 
A Er begründet ihn. 
B Er bestätigt ihn. 
C Er entkräftet ihn 
D Er relativiert ihn. 
 

2p 45 Geef bij elk van de volgende beweringen aan of deze wel of niet in 
overeenstemming is met alinea 5. 
1 Das Klimapaket räumt Regierungschefs bei vitalen wirtschaftlichen 

Interessen ein Vetorecht ein. 
2 Den europäischen Ländern wird das Klimapaket Opfer abverlangen. 
3 Die Bürger sind bereit, weit mehr für das Klima zu tun als von ihnen verlangt 

wird. 
4 Kontroverse Diskussionen über das Klimapaket innerhalb der EU bewertet 

der Autor positiv. 
Noteer het nummer van elke bewering, gevolgd door ‘wel’ of ‘niet’. 
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“Schmerzhaft wird manches werden” (regel 46) 
1p 46 Welke maatregel, genoemd in het voorafgaande, dient hiervoor als voorbeeld? 

 
1p 47 Uit welke alinea blijkt het duidelijkst wat in de titel bedoeld wordt? 

Antwoord met het nummer van de betreffende alinea. 
 
 

Tekst 11  Hopp  hopp  hopp … 
 

1p 48 Welche Ergänzung passt in die Lücke? 
A besser dressiert sind 
B gehen oder laufen 
C mehr Ausdauer haben 
D nicht galoppieren können 
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